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Presentacion:

La presente guia tiene como objetivo apoyar al estudiante que presenta el examen extraordinario de la
asignatura Estadistica y Probabilidad, mediante la soluciéon de Estudios de Caso tipo que le permitiran
desarrollar las habilidades minimas necesarias para enfrentar los retos a nivel Universitario, a partir del
analisis cognitivo.

Instrucciones:

Imprima el documento, tenga a la mano hojas de reuso (para realizar operaciones o hacer notas), lea
cuidadosamente cada uno de los reactivos que se presentan y conteste (de preferencia con lapiz)
haciendo uso de sus apuntes o bibliografia que el profesor o profesora en turno haya utilizado. Sin
embargo, al final se propone una bibliografia alternativa.

PRIMERA PARTE. ESTADISTICA, DATOS AGRUPADOS.

I. ESTUDIO DE CASO.

Situacion. En una autopista, donde la velocidad estda marcada como 90 km/h, se midieron las velocidades de
55 automdviles en km/h y los resultados se muestran en la tabla siguiente:

111 93 130 118 118 109 106 126 149 94 85
122 120 123 88 142 114 92 92 106 114 88
119 86 94 137 146 134 98 113 89 126 148
102 149 94 99 135 139 111 122 122 104 86
143 145 129 97 145 123 132 139 121 139 104

Problema. Analizar la situacion presentada, mediante un estudio estadistico.

Marco tedrico. Se recomienda calcular las medidas centralizadoras (media, moda y mediana) y medidas de
dispersién (varianza, desviacion estandar y desviacion media), para datos agrupados.



1. Ordenar los datos del menor al mayor:

TABLA 1. Elementos ordenados.

2. Calcule el valor del Rango:

Rango = Dato Mayor — Dato Menor =

3. Calcule en numero de Clase [1].

NC=1+33logn=

O bien,

NC =+vn =

4. Calcule la Amplitud del intervalo:

Amplitud del intervalo = Rango___ =
NC

5. Teniendo conocimiento de la Amplitud del Intervalo, obtenga los valores del Intervalo de Clase o Limites
[2], inferior y superior.

6. Obtenga la Unidad de variacion:

Unidad de variaciéon =




7. Divida la Unidad de variacion entre 2:

Unidad de variacion entre 2 =

8. Calcule los Limites Reales [3], inferior y superior:

Recuerde que debe restar el valor obtenido en (7) al Limite inferior y sumar el valor obtenido en (7) al Limite
superior.

9. Calcular las Marcas de Clase [4]:

Sume el Limite real inferior y el Limite real superior, posteriormente divida entre 2.

10. A partir de la tabla de datos ordenados, obtenga la Frecuencia Absoluta Simple [5]. No olvide realizar la
suma para comprobar que es igual al nimero de elementos de la tabla “original”.

11. Tome como referencia el nimero total de datos (n) igual a 1, calcule la Frecuencia Absoluta Relativa [6].
No olvide realizar la suma para comprobar que la suma es igual a 1, o bien, muy aproximadamente.

12. Haciendo uso de los datos de la Frecuencia Absoluta Simple (5), obtenga la Frecuencia Acumulada
Simple
[7].

13. Haciendo uso de los datos de la Frecuencia Absoluta Relativa [6], obtenga |la Frecuencia Acumulada
Relativa [8].

14. Haciendo uso de los datos de la Frecuencia Absoluta Simple [5], obtenga la Frecuencia Complementaria
Simple [9].

15. Haciendo uso de los datos de la Frecuencia Absoluta Relativa [6], obtenga |la Frecuencia
Complementaria Relativa [10].

16. Favor de utilizar la tabla siguiente para vaciar la informacion calculada u obtenida. Durante el examen, esta
tabla es la que entregara al profesor sinodal.



Tabla 2. Distribucion de frecuencias

[1]

Clase

[2] [3]
Intervalo de clase| Limites reales
o limite de clase 3
Inferior | Superior| Inferior | Superior

[4]
Marca
de
clase

m;

Frecuencia Frecuencia Frecuencia

absoluta acumulada complementaria
7

51 | 6] SiEnLe 8] B | [0

Simple | Relativa ; Relativa| Simple | Relativa

f Fi . Fa fe Fr




Sumas




17. Obtener Histograma y Poligono de frecuencias.

18. Obtenga Diagrama de Pastel (las fracciones iluminadas deben ser aproximadas, pero manteniendo la

misma proporcion)
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Calculo de Medidas Centralizadoras

19. Calculo de la media o promedio para datos agrupados.

— L L F(f)m)
D —

Yifi

20. Obtencién de la Mediana para datos agrupados.

El lugar de la mediana para datos agrupados debe cumplir con la condicion de dejar la misma cantidad de
datos de un lado y del otro. Se utiliza la interpolacién lineal para obtener el valor que se encuentra entre dos
extremos a una cierta razon.

Mediana =

21. Calculo de la Moda:

dl

Moda = Li+ d1+d2 [




[ = limite inferior exacto, localizado de la clase modal de mayor frecuencia

fm = frecuencia modal fas = frecuencia absoluta simple d¢ = fr, - fas anterior

a la frecuencia modal d = f, - fas siguiente a la frecuencia modal

Medidas de Dispersion

22. Calculo de la Desviacién Media para datos agrupados.

_ EMmima) (D)
DM F =

i i

23. Calculo de la varianza para datos agrupados:

DZ = ni (mi— M2 fi -

24. Calculo de la desviacion estandar.

0 = Vo=

25. Calculo del coeficiente de variacion:

CV:D_z




Il. ESTUDIO DE CASO.

Situacién. En una tienda de autoservicio se registra la venta diaria un determinado modelo de celular por un
tiempo de 50 dias, el registro se muestra a continuacion:

9 3 10 8 18 8 14
9 5 7 8 10 17 7
7 19 8 9 4 6 6
7 11 15 17 3 12 13
7 16 4 6 18

Problema. Analizar la situacion presentada para realizar una investigacién de mercado, mediante un estudio
estadistico.

Marco tedrico. Se recomienda calcular las medidas centralizadoras (media, moda y mediana) y medidas de
dispersion (varianza, desviacion estandar y desviacion media).

26. Ordenar los datos del menor al mayor:

TABLA 3. Elementos ordenados.




27. Calcule el valor del Rango:

Rango = Dato Mayor — Dato Menor =

28. Calcule en numero de Clase [1].

NC=1+33logn=
O bien,

NC =vn =

29. Calcule la Amplitud del intervalo:

Amplitud del intervalo = Rango
NC

30. Teniendo conocimiento de la Amplitud del Intervalo, obtenga los valores del Intervalo de Clase o Limites
[2], inferior y superior.

31. Obtenga la Unidad de variacion:

Unidad de variaciéon =

32. Divida la Unidad de variacion entre 2:

Unidad de variaciéon entre 2 =

33. Calcule los Limites Reales [3], inferior y superior:

Recuerde que debe restar el valor obtenido en (7) al Limite inferior y sumar el valor obtenido en (7) al Limite
superior.



34. Calcular las Marcas de Clase [4].

Sume el Limite real inferior y el Limite real superior, posteriormente divida entre 2.

35. A partir de la tabla de datos ordenados, obtenga la Frecuencia Absoluta Simple [5]. No olvide realizar la
suma para comprobar que es igual al nimero de elementos de la tabla “original”.

36. Tome como referencia el numero total de datos (n) igual a 1, calcule la Frecuencia Absoluta Relativa [6].
No olvide realizar la suma para comprobar que la suma es igual a 1, o bien, muy aproximadamente.

37. Haciendo uso de los datos de la Frecuencia Absoluta Simple (5), obtenga la Frecuencia Acumulada
Simple
[71

38. Haciendo uso de los datos de la Frecuencia Absoluta Relativa [6], obtenga la Frecuencia Acumulada
Relativa [8].

39. Haciendo uso de los datos de la Frecuencia Absoluta Simple [5], obtenga la Frecuencia Complementaria
Simple [9].

40. Haciendo uso de los datos de la Frecuencia Absoluta Relativa [6], obtenga |la Frecuencia
Complementaria Relativa [10].

41. Favor de utilizar la tabla siguiente para vaciar la informacion calculada u obtenida. Durante el examen,
esta tabla es la que entregara al profesor sinodal.






Tabla 4. Distribucion de frecuencias

[1]

Clase

[2] [3]
Intervalo de clase| Limites reales
o limite de clase 3
Inferior | Superior| Inferior | Superior

[4]
Marca
de
clase

m;

Frecuencia Frecuencia Frecuencia
absoluta acumulada complementaria
[3] [7] [8] [9] [10]
Simple [6] Simple | Relativa| Simple | Relativa
f Relativa f F. f. F,

Fi

a




Sumas




42. Obtener Histograma y Poligono de frecuencias.

43. Obtenga Diagrama de Pastel.
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19. Calculo de la media o promedio para datos agrupados.

= 4L L L I(f)Hlm)
O =

Yifi

20. Obtencién de la Mediana para datos agrupados.

El lugar de la mediana para datos agrupados debe cumplir con la condicion de dejar la misma cantidad de
datos de un lado y del otro. Se utiliza la interpolacién lineal para obtener el valor que se encuentra entre dos
extremos a una cierta razon.

Mediana =

21. Calculo de la Moda:

dl

Moda = Li+ d1+d2 [

[ = limite inferior exacto, localizado de la clase modal de mayor frecuencia

fm = frecuencia modal fas = frecuencia absoluta simple d¢ = fr, - fas anterior

a la frecuencia modal d» = f, - fas siguiente a la frecuencia modal



Medidas de Dispersion

22. Calculo de la Desviacién Media para datos agrupados.

S (mi—u) (Fo)
DM = A

Yifi

23. Calculo de la varianza para datos agrupados:

02=1% ni (mi— 2 fi -

24. Calculo de la desviacion estandar.

0 = Vo?=

25. Calculo del coeficiente de variacion:

CV ="0_= i

SEGUNDA PARTE. CONJUNTOS. I.
ESTUDIO DE CASO.

Situacién. A un grupo de 100 alumnos de la materia de probabilidad, se les indica que levanten la mano para
contabilizar cuantos ya cursaron Matematicas, cuantos Fisica y cuantos ambas materias, y se obtuvieron los
resultados siguientes:



70 alumnos ya cursaron Matematicas
60 alumnos ya cursaron Fisica
40 alumnos ya cursaron ambas materias Responda

a las preguntas siguientes:

a) ¢,Cuantos alumnos ya estudiaron Fisica, pero no Matematicas?
b) ¢ Cuantos alumnos ya estudiaron Matematicas, pero no Fisica?
¢) ¢ Cuantos alumnos ya cursaron Matematicas o Fisica?

d) ¢ Cuantos alumnos no levantaron la mano y qué caracteristicas tienen estos alumnos?

Tome en cuenta que los alumnos estan en un salén (grupo), esto es un Universo de 100 alumnos:

U

Por tanto, pida a los alumnos que se muevan del lado izquierdo los que estudiaron Matematicas (conjunto M)
y del lado derecho los que no estudiaron Matematicas (complemento de M, esto es MC):

U

M Mc

No pierda de vista que el Universo U = M U M€,

Manteniendo la separacion anterior, pida a los estudiantes que pasen al frente (arriba) los que ya cursaron
Fisica y que se queden atras (abajo) los que no han cursado Fisica.



FC

No pierda de vista que, también el Universo U = F U FC,

Después de la anterior subdivision, el grupo tendra los siguientes subconjuntos:

U

FC

M Mc

Finalmente, el grupo estara formado por los siguientes subconjuntos:

F

Fc

M Mce

Por tanto:

MF = conjunto de alumnos que ya cursaron Matematicas (M) y Fisica (F)

MCF = conjunto de alumnos que no han cursado Matematicas (MC®), pero ya cursaron Fisica (F).
MFC = conjunto de alumnos que ya cursaron Matematicas (M), pero no han cursado Fisica (FC).

MCFC = conjunto de alumnos que no han cursado Matematicas (M) y no han cursado Fisica (FC).

De esta forma, el Universo (U) esta formado por los conjuntos:



U = MF U MCF U MFC U MCF®

Asi mismo, los alumnos que cursaron Fisica son representados por el conjunto:
F = MF u MCF,
por tanto: |F| = |MF| + |MCF| sustituyendo valores:

= + |MCF| despejando: |MCF|

=20

De la misma forma, los alumnos que cursaron Matematicas son representados por el conjunto:
M = MF u MF¢

por tanto: |M| = [MF| + |[MF€|

sustituyendo valores: = + |MFC| despejando:

IMFC| = - = 30

Ahora bien, alumnos que cursaron Matematicas o Fisica se representan por: MUF = MF U MCF u MF¢
Luego entonces: |[MUF| = |MF| + |[MCF| + |[MF€|

Sustituyendo: |[MUF| = + + =90

Finalmente, si el Universo esta dado por: U = MF U M®F u MF€ U MCF€ luego

entonces: U] = [MF| + |MCF| + |MFC¢| + |MCFC| sustituyendo: =
+ + + |MCFC| despejando: [MCF¢| =
- - - =10

Complemente el argumento. Estos 10 alumnos representan

Lo que se puede observar en el diagrama:



U

100 alumnos

30 0

Il. ESTUDIO DE CASO.

Situacién. A un grupo de 45 alumnos de sexto semestre, se les indica que levanten la mano para contabilizar
cuantos alumnos presentaran examen para ingresar a la UNAM, cuantos al IPN y cuantos a ambas, y se
obtuvieron los resultados siguientes:

15 alumnos presentaran examen de ingreso a la UNAM
12 alumnos presentaran examen de ingreso al IPN

7 alumnos presentaran examen en ambas

Responda a las preguntas siguientes:

a) ¢, Cuantos alumnos presentaran examen de ingreso a la UNAM, pero no al IPN?

b) ¢ Cuantos alumnos presentaran examen de ingreso al IPN, pero no a la UNAM?

¢) ¢ Cuantos alumnos presentaran examen de ingreso a la UNAM o al IPN?

d) ¢ Cuantos alumnos no levantaron la mano y qué caracteristicas tienen estos alumnos?

Nota: Haciendo uso del caso anterior (alumnos que cursaron Matematicas y/o Fisica), resuelva este caso,
escribiendo o dibujando las imagenes necesarias en los espacios indicados.

Tome en cuenta que los alumnos estan en un salén (grupo), esto es un Universo de 45 alumnos:

U

Por tanto, pida a los alumnos que se muevan del lado izquierdo los que presentaran examen de ingreso a la
UNAM (conjunto P, de pumas) y del lado derecho los que no presentaran examen de ingreso a la UNAM
(complemento de P, esto es P°):



No pierda de vista que el Universo U = P U PC,

Manteniendo la separacion anterior, pida a los estudiantes que pasen al frente (arriba) los que presentaran
examen en el IPN (conjunto B, de burros) y que se queden atras (abajo) los alumnos que no presentaran
examen de ingreso al IPN (complemento de B, esto es B°).

No pierda de vista que, también el Universo U = B u BC.

Después de la anterior subdivisién, el grupo tendra los siguientes subconjuntos:

U

Finalmente, el grupo estara formado por los siguientes subconjuntos:



Por tanto:

PB = conjunto de alumnos que examen de ingreso a la UNAM (P) y al IPN (B)

P°B = conjunto de alumnos que no presentaran examen en la UNAM (PC®), pero si en el IPN (B).
PBC = conjunto de alumnos que presentaran examen en la UNAM (P), pero no en el IPN (B°).

PCBC = conjunto de alumnos que no presentaran examen en la UNAM (P€) y no en el IPN (B®).

De esta forma, el Universo (U) esta formado por los conjuntos:

U= U U U

Asi mismo, los alumnos que presentaran examen de ingreso al IPN son representados por el conjunto:

= U , por tanto: =

+ sustituyendo valores:

+ despejando:

De la misma forma, los alumnos que presentaran examen de ingreso a la UNAM son representados por el
conjunto:

= U por tanto: =

+ sustituyendo valores:

+ despejando: = -

Ahora bien, alumnos que presentaran examen en la UNAM o en el IPN se representan por:

= U U

Luego entonces: = + +




Sustituyendo: = + + = Finalmente, si:

U= U V] V] luego entonces: |U| = +
+ + sustituyendo: = + +
+ despejando: = - -
Complemente el argumento. Estos alumnos representan

Lo que se puede observar en el diagrama:

TERCERA PARTE. PROBABILIDAD
Resuelva los siguientes problemas con procedimiento:

53. Se nos informa que una pareja planea procrear tres hijos. ¢ De cuantas maneras diferentes puede suceder
este hecho? En otras palabras: ¢ Cual es el espacio muestral del experimento “procrear 3 hijos™?

54. Suponga que lanza un dado de 6 lados y elige una ficha de domino de 28 piezas, al mismo tiempo se tira
un volado (se arroja una moneda al aire). ¢ Cuantos resultados posibles existen?

55. ¢ Cuantos numeros capicuas de 5 digitos hay? Nota: Un numero capicla es aquel que se lee igual de
izquierda a derecha que de derecha a izquierda, por ejemplo 12321 y 72227 .



56. ¢ Cuantos resultados se pueden obtener si se lanza un dado o una moneda?

57. Eliseo planea ir de la ciudad A a la ciudad B y de ahi a la ciudad C, cada uno de los 2 viajes puede hacerlo
en camion, tren, auto o avion, pero con la condicion de que al menos 1 de los viajes sea en avién, para no
cansarse tanto. ;De cuantas formas puede hacerlo?

58. Se tienen 3 colores diferentes (por ejemplo, Verde, Amarillo y Café) y se desea saber ¢ cuantas
combinaciones diferentes de 2 colores son posibles?

59. De un grupo de 9 personas, se van a seleccionar 3, para experimentar una nueva vacuna contra el
coronavirus, ¢ Cuantos grupos diferentes de tres personas se pueden formar?

60. ¢ De cuantas formas diferentes es posible agrupar las cifras 1, 2, 3, en grupos de tres?

61. En cierta escuela 4% de los hombres y 1% de las mujeres miden 1.80 metros o mas, ademas 40% de los
estudiantes son hombres, ahora bien, si se selecciona un estudiante al azar y mide mas de 1.80 m, ¢ cual
es la probabilidad de que sea mujer?
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